
壹、 課程理念 

嘉義縣為農業大縣，位處於中埔鄉的學生們，生活中一睜眼便是綠田、綠林映入眼簾，但

多數孩子的夢想卻是響往大都市的生活與快速流動的工商業的職業，無怪近幾十年來農業

的沒落。但因科技日新月異、AI 機器人的出現，為乏人問津的科技農業入入新的希望，透

過本課程讓學生學生了解生態失衡、農業沒落現象在台灣可以有如何的轉機與思辯。 

貳、 課程架構 

 

參、 教學方法 

1.透過文本閱讀，進行問思教學，並進行分組討論發表在自行撰寫學習單。 

2.利用戶外踏查農場主人的對談，建構對有機生態維護的信念。 

3.以分組合作學習方式自學後，成為專家小老師後到中低年級宣講。 

肆、 評量方式 

教學過程中透過問思教學，透過學習單習寫作為形成性評量診斷，並了解學生學習歷

程，最後學童至各班分享學習成果，即為總結性評量。 

放眼世界、關懷在地~耳濡目染家鄉農業情

生態失衡與農業沒落

(社會領域)

國際現象

1.探討世界各
國有生態失衡、
農業沒落的問
題的主因

2.了解各國友
善環境的具體
作為有哪些?

3.理解生物多
樣性對生態平
衡的重要

臺灣現況

1.臺灣維護生
態與農業生產
的具體作為有
哪些?

2.農業科技專
家與政府如何
達成生態生產
的平衡?

3.認識生物防
治對抗蟲害實
例

走踏家鄉

(彈性課程)

參訪有機農場

1.走訪家鄉有
機農場，了解
有機栽種理念

2.參觀機械手
臂如何協助農
夫管理作物

3.與農機科學
家對談

木耳傳說

1.了解家鄉木
耳摘種

2.自學木耳相
關知識

3.實作摘種木
耳

4.校園巡迴分
享木耳栽種



伍、 教學活動 

領域/科目 社會領域、彈性課程 

實施年級 六年級 

主題名稱 放眼世界、關懷在地~耳濡目染家鄉農業情 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1b-Ⅲ-2 理解各種事實或社會現象的關係，並歸納出其間的關係或規律性。 

3b-Ⅲ-2 摘取及整理社會議題相關資料的重點，並加以描述和解釋。 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 

Ce-Ⅲ-2 在經濟發展過程中，資源的使用會產生意義與價值的轉變，但也可能

引發爭議。 

Da-Ⅲ-1 依據需求與價值觀做選擇時，須評估風險、結果及承擔責任，且不

可侵害他人的權益或福祉。 

核心 

素養 

總綱 

A2 系統思考與解決問題: 具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與

後設思考素養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

C3 多元文化與國際理解: 具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞多元文

化，積極關心全球議題及國際情勢，且能順應時代脈動與社會需要，發展國

際理解、多元文化價值觀與世界和平的胸懷。 

領綱 
社-E-A2 關注生活問題及其影響，敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變

遷，並思考解決方法。 

社-E-C3 了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全球議題。 

議題 

融入 

實質內涵 環 A2 能思考與分析氣候變遷...等重大環境問題的特性與影響，並深刻反思

人類發展的意義，採取積極行動有效合宜處理各種環境問題。 

所融入之

單元 

 

與其他領域/科目

的連結 

語文寫作 

電腦課:資料查詢 

教材來源 翰林六下社會課本 

教學設備/資源 多媒體電腦 單槍投影機 

1.生物多樣性之島 

2.我們的島 第 968 集 樹田(2018-08-20) 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=39&v=bMSrHfNiN-k 

3. 我們的島 第 938 集 長腳蛛來顧田(2018-01-15) 

 https://www.youtube.com/watch?v=x_YAKtuXafY&t=572s 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=39&v=bMSrHfNiN-k
https://www.youtube.com/watch?v=x_YAKtuXafY&t=572s


學習目標 

生態失衡與農業沒落 

1. 透過【條列一二三】活動，摘要文本，並主動邀請 2 位同學分享與聆聽「各國如何解決生態失

衡與農業沒落的現象」。 

2. 透過影片的討論，理解生物多樣性的重要性。 

3. 透過影片的討論，理解台灣環境永續保育的現況。 

走踏家鄉 

1. 參訪有機農場，了解有機栽種與感受科技落實於農場中的樣貌 

2. 參訪木耳栽培工廠，了解如何栽種木耳 

3. 實作體驗木耳栽種與黑木耳汁的製作 

4. 小小解說員-木耳說給你聽，巡迴各班分享。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【準備活動】 

1. 學生完成學習單第一、二題 

2. 課前在班級教室看完影片 1、3 

第一節 世界各國的生態失衡與農業沒落現象 

3. 全班輕聲閱讀課文 p.52-54，並讓學生提問文本不懂之處。 

4. 課堂進行配對分享學習單第一、二題。 

5. 提問共同課題 

Q1.造成世界各國有生態失衡、農業沒落的問題的主因是？ 

Q2.請說明琵琶湖居民做了那些友善環境的具體行為?請舉出兩個實

例加以說明。 

Q3.請說明菲律賓、德國如何友善環境同時顧及農業生產? 

6. 學生觀賞「生物多樣性」影片 2”07~3”30， 

    Q1.說出諸羅樹蛙棲息地的特性。 

A 與人類生活空間重疊，遷習力又不高 

    Q2.棲地因人類的土地使用觀係而造成零碎化，對樹蛙有什麼影響? 

A 棲地零碎化造成有很多小族群出現，每個零碎的棲地都有小族

群，造成小族群間近親交配而導致衰退 

 

【準備活動】 

1. 課前在班級教室看完影片 2，預讀補充文本-樹田 

2. 完成學習單第三題 

第二節 台灣生態維護與農業生產的關係 

3. 全班輕聲閱讀課文 p.55-57，並讓學生提問文本不懂之處。 

4. 提問共同課題 
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學習單 

口頭發表 

 

小組能充分討

論，表達自己的

想法。 

 

口頭問答 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀文本-樹田 

 

 

 

小組能互相協

力支持與學習。 



Q1.台灣如何維護生態與農業生產，請舉例說明。 

Q2.農業科技專家與政府單位如何達成生態與生產平衡 

Q3.舉例生物防治技術對抗病蟲害的實例 

5. 學生觀賞「樹田」影片(1)5’46”~9’  (2) 12’04”~14’30” 

6. 利用 ORID 討論 

(1)影片中看到什麼 

(2)影片中令你印象深刻的是? 

(3)我看到蜂農們的困擾? 

(4)想一想，如何幫蜂農解決他們的困擾 

 

第三~四節 家鄉有機農場踏查 

1. 分組導覽 

(1). 第 1 組:認識有機農場生態，參觀溫室、了解土壤、水質的控管。 

(2). 第 2 組: 認識田間機器人與澆灌機械手臂的操控，AI 對農場帶來

的效益。 

2. 有機蔬菜栽種體驗 

3. 參訪心得寫作 

 

第五~八節 家鄉木耳傳說 

1. 拜訪現代化木耳寮，參觀無菌培養，完成學習單「拜訪木耳寶寶的

家」。 

2. 於校內栽種黑木耳，搭設棚架，共讀文本-自然栽種黑木耳 

3. 查詢並閱讀黑木耳相關資料(電腦課) 

4. 製作黑木耳汁 

5. 木耳說給你聽~分組完成「我是木耳小達人」學習單至低中年級教室

巡迴解說 

(1). 分組完成學習單「我是木耳小達人」/PPT 製作 

(2). 排練小組分享 

(3). 入班宣導 
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20 分 
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60 分 

 

 

 

60 分 

 

60 分 

60 分 

60 分 

90 分 

小組能充分討

論，表達自己的

想法。 

 

完成學習單 1 

 

 

 

 

 

口頭對談 

 

 

 

寫作指導 

 

 

 

 

完成學習單 2 

 

閱讀文本-木耳 

自主學習 

實作 

完成學習單 3

發表-口述評量 

 

  



陸、 教學成果 

生態失衡與農業沒落 

  

結合六年級社會課，與學生深度探討台灣農業現況，從慣行農法到重視生態平衡的林下養蜂，

對未來農業的影響。 

  

學生課堂討論作業 

參訪有機農場 

  

了解澆灌系統與程式設計的重要 在溫室裡實際栽種蔬菜 



 
 

木耳傳說 

學生與 fb 上發表參訪心得 導師指導學生寫參訪後自省札記 

 
 

參觀木耳工廠 自製木耳露 

  

入班宣講 全縣食農教育成果發表~木耳傳說 

 

 


